

ÖSSZEFOGLALÁS

Új látóhatárok

Évszámok:

1492.	Amerika felfedezése, az újkor kezdete	1568.	tordai országgyűlés
1519-22.	Magellán áthajózza a Földet	1751.	Francia Enciklopédia
1517.10.31.	Reformáció	1776.	Függetlenségi Nyilatkozat (USA)
1545-63.	trentói zsinat		

Személyek:

Kolumbusz Kristóf: Itáliai hajós, aki 1492-ben eléri Amerika partjait.

Fernando Magellán: 1519-22. között körbehajózza a Földet csapata, bár ő maga a Fülöp-szigeteken meghalt. Földkörüli hajózáásával bebizonyította, hogy a bolygó gömbölyű és nem lapos.

Luther Márton: Hitújító, aki 1517. október 31-én a wittenbergi várkapolna kapujára kitűzi 95 hittételét. Eredetileg katolikus, ágostoni rendi szerzetes. Követői a luteránusok (evangélikusok).

Kálvin János: Hitújító Franciaországban, akinek a protestánsüldözések miatt el kellett hagynia hazáját, és Genf városában telepedik le, itt kezd el tanítani. Követőit reformátusoknak (kálvinistáknak) nevezzük.

Pázmány Péter: esztergomi érsek, a magyar katolikus megújulás vezéralakja. Nagyszombaton egyetemet (Pázmáneum) és nyomdát alapít, és az országban sok helyen iskolákat hoz létre. Az ő későbbi társa volt Padányi Biró Márton veszprémi püspök.

Nikolausz Kopernikusz: Lengyel csillagász, matematikus. Ő alkotja meg a Heliocentrikus világméretű képet, ami miatt az egyház máglyára akarta küldeni, de később, miután tézise bizonyítást nyert, felmentették.

John Locke: Angol filozófus a felvilágosodás idején. Jelentős művei születtek az állam működéséről és az államfilozófiáról.

Rousseau: Francia felvilágosodás-kori filozófus, a népfelvilágosodás elvének megalkotója.

Fogalmak:

Népfelvilágosodás elve: Minden hatalom forrása a nép, amelyet csak az emberek tudják egymásra átruházni. Ha az embereknek nem felel meg a hatalom gyakorlója, akkor őt bármikor lemondathatják.

Heliocentrikus világméretű kép: Nikolausz Kopernikusz szerint a bolygók a Nap körül keringenek, és minden bolygó egy meghatározott pályán halad. (Galilei: a bolygók ellipszis alakú pályán keringenek.)

Geocentrikus világméretű kép: Ókori klasszikus világméretű kép, amely szerint a Világegyetem központja a Föld, és minden égitest akörül kering. (Első lejegyzője: Ptolemaiosz)

Barokk: A katolikus egyház a reformációra válaszul megalkotta a barokk korstílust. Az olasz 'barocco' kifejezés jelentései: 1. szabálytalan igazgyöngy, 2. nyakatekert okoskodás. Korstílus, mert minden művészeti ágon áthat. Jellemzői: mozgalmasság, túldíszítettség, barokk illúzió, nagy magasságok. Kedvelt színei az arany és jellemzően a kék és a rózsaszín.

Továbbá: Inkák, Maják, Aztékok. Földrajzi felfedezések hatásai (új növények, állatok).